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    Introduction


  

  D’Entrecasteaux’s expedition in search of La Pérouse (1791–93) was more than an attempted rescue mission. Although d’Entrecasteaux failed to discover the fate of his compatriot and perished in the attempt, his expedition made a number of significant geographical discoveries (represented in charts which, Matthew Flinders declared, contained ‘some of the finest specimens of marine surveying, perhaps ever made in a new country’);1 and his voyage yielded significant natural history collections and ethnographic observations—including some of the earliest recorded observations of the Aboriginal people of Tasmania. One of the naturalists of the expedition, Jacques-Julien Houtou de Labillardière (1755–1834), would produce the first published flora of New Holland and then of New Caledonia. Furthermore, the expedition was of considerable significance in the history of geophysics, for it returned with the first survey of global magnetic intensity, proving that it strengthens away from the equator to both north and south.2 As Major Edward Sabine remarked in 1838: ‘the observations at Van Diemen’s Land in 1792 and 1793, compared with the intermediate vibrations at Amboyna . . . form a comparison complete in all respects, and to the certainty of which nothing is wanting’.3

  Antoine-Raymond-Joseph Bruny d’Entrecasteaux was born in Aix-en-Provence on 8 November 1737, the youngest in a family of two daughters and three sons. In the sixteenth century, the Bruny family had hailed from the village of Toudon (Alpes-Maritimes) in the upper valley of the Var, then ruled by the Due de Savoie. In the middle of the seventeenth century, Antoine’s merchant great-grandfather, Pierre (1615–97), had moved to the thriving port city of Marseille. In 1713, the future admiral’s grandfather, Raymond Bruny (1672–1757), purchased the tax-collecting rank of trésorier-général (responsible for collecting revenue from one of the généralités or localities of the King’s domain) and was thereby ennobled. The family transition to the ranks of the aristocracy was further enhanced the following year when Raymond purchased the marquisat d’Entrecasteaux, close to Draguignan (Var), from the elderly Comte de Grignan who had no male heirs. Thus the family name became Bruny d’Entrecasteaux.4 Antoine’s father, Jean-Baptiste Bruny d’Entrecasteaux (1701–92), served as the President of the Parliament of Provence. Thus the family’s life revolved around the château and the grand ‘Hôtel du Cours’ in Aix which Jean-Baptiste purchased when Antoine was eight years old. Antoine’s mother, Dorothée de l’Estang de Parade, came from an Arlesienne family which could trace its origins back to the twelfth century and included numerous knights of Malta.

  After studying under the Jesuits (the order one of his older brothers would join), Antoine entered the navy as a garde de la marine in Toulon on 4 July 1754. In April the following year he embarked on the frigate Pomone and was engaged in two months of patrols against the Barbary pirates in the Mediterranean. This was a period of great international tension. In India, French and British trading companies and their local allies had effectively been in a state of war since 1751; and a conditional treaty signed in January 1755 had brought no end to the hostilities. In North America pitched battles were being fought over control of the Ohio and Mississippi river valleys. And in the Atlantic, French ships delivering reinforcements and supplies for the defence of Canada came under attack and, in some cases, were captured by Admiral Boscawen (1711–61). Louis XV recalled his ambassador in London. Britain responded by seizing French merchant vessels in British harbours. Following these developments, the Pomone’s Mediterranean patrols were abruptly terminated and she was ordered to sail with all possible haste to Martinique with dispatches for the governor. She would return to Rochefort, via Havana, in March 1756 after fleeing two British warships. Despite this violent preamble, Britain did not formally declare war on France until 15 May 1756. A few days later, France’s Toulon-based fleet under the marquis de La Galissonière (1693–1756) swept aside Admiral Byng’s fleet and captured Minorca.5

  D’Entrecasteaux had no share in this glory because he was on leave with his family when the fleet suddenly departed with a number of his fellow gardes from the Pomone. Instead, he was posted to a succession of stinking Toulon-based galleys, largely manned with brutalized convict oarsmen, and then (after promotion to enseigne de vaisseau in 1757) to a succession of frigates supplying Minorca and engaged in Mediterranean coastal patrols and convoys. In the wake of the Seven Years War, d’Entrecasteaux joined the barque Hirondelle in 1764. Although designated a gunnery officer, he took a keen interest in the hydrographic survey duties her commander, Joseph-Bernard de Chabert Cogolin (1724–1805), a future director of the Dépôt des Cartes et Plans, was ordered to undertake in the Mediterranean. It was no doubt valuable experience for a man who would later make important contributions to cartography.

  In December 1769 d’Entrecasteaux was promoted to lieutenant de vaisseau and gained his first command, the galley Espion, which patrolled the coast of Corsica following the defeat of the Corsican nationalists under the enlightened General Pasquale Paoli (1725–1807). During the Russo-Turkish War he served on the Atalante protecting French trade with the échelles (ports) of the Levant: Alexandria, Smyrna, Beirut, Tripoli, Sidon, Acre and the ports on Crete and Cyprus. French commerce was guaranteed by treaties signed with the Ottomans two centuries before, but in wartime, French merchants (along with other Christians) faced reprisals during and after Russian attacks. In Beirut in June 1774, the commander of the Atalante, the comte Mories du Castellet (born c. 1702), is known to have sent d’Entrecasteaux on a mission to seek redress from the occupying Russians for the seizure of a vessel from Marseille.

  In March 1775 he was promoted to capitaine de vaisseau and three months later he was made a chevalier de Saint-Louis. The following year he participated in some four months of exercises in the Atlantic under the able command of his cousin Pierre André ‘Le Bailli’ de Suffren (1729–88) on the Alcmène. When France sided with the American revolutionaries against Britain in 1778, d’Entrecasteaux was already in command of the 26-gun frigate Mignonne, and soon distinguished himself in the defence of a convoy of twenty-seven merchant vessels threatened by two English privateers in the Aegean. He then returned to Toulon with another convoy of twenty-one ships from Smyrna. After a brief stint as sub-director of artillery in the naval arsenal of Toulon, in April 1781 he was rewarded with the command of the 110-gun Majestueux, as capitaine de pavilion under chef d’escadre Etienne-Pierre de Rochechouart (born 1724). But in the closing months of the war, there were no decisive naval actions, despite attempts to co-ordinate the French and Spanish fleets and to recapture Gibraltar. After the war, d’Entrecasteaux served for less than a year as assistant to Charles-Pierre Claret, comte de Fleurieu (1738-1810), Director of Ports and Arsenals, during which time he appears to have been involved in planning for La Pérouse’s expedition.

  However, this role came to an abrupt end when a family scandal broke. In 1784, Antoine’s nephew Jean-Baptiste-Bruno, who had inherited the family estate, strangled his 27-year-old wife Angélique in her bed. The young marquis, who had fallen in love with another woman, then fled to Portugal, leaving his family shocked and dishonoured.6

  Antoine handed in his resignation, but the navy minister Maréchal de Castries (1756–1842) refused to accept it. Ultimately d’Entrecasteaux agreed to accept a distant posting as commander of French naval forces in the East Indies. Dispatched on the 44-gun Résolution to the Ile-de-France (Mauritius) and Pondicherry and then ordered to sail on to Canton, d’Entrecasteaux succeeded in pioneering a new sea route (via the Sunda Strait, the Moluccas and waters east of the Philippines) which avoided the hazardous monsoons.

  D’Entrecasteaux’s mission in China was to recover debts believed to be owed to French merchants amounting to 600 000 livres. The Chinese authorities in Canton saw trade as a privilege for foreigners rather than a right. It was governed by strict rules, which if broken could lead to the cessation of privileges. Foreign ships were allowed to anchor at Whampoa only during the trading season. While loading, the crew’s movements were strictly regulated and they could have no direct dealings with the Chinese people. Transactions had to be made through ‘Hong’7 merchants. They were not allowed to learn Chinese or to have their womenfolk reside on the island. Foreign ships were also subject to several types of duties and levies, including a ship ‘measurement’ fee, various tariffs on goods, and customary gratuities and gifts to officials. At the end of the season or when fully laden, they were expected to depart immediately or withdraw to the nearby Portuguese colony of Macau. Warships were completely forbidden.

  Arriving in Macau on 7 February 1787 (and missing La Pérouse by two days), the two vessels under d’Entrecasteaux’s command concealed their guns in their holds and assumed the guise of merchant vessels before entering the Chu Kiang estuary and then the Pearl River. Once at anchor at the island of Whampoa (Hungpu) off Canton, d’Entrecasteaux reinstated his guns and hauled up his chef de division’s pennant. Then, with the aid of a French Jesuit intermediary, he gained permission to repair and resupply his vessels and raised the question of Chinese debts.

  Negotiations soon foundered. It became clear that not only were French records inaccurate, but that French merchants appeared to have equivalent debts to those owed by the Chinese. Fearful that France might be displaced and that the British might gain a trading monopoly, D’Entrecasteaux did his best to reform French representation in China. His diplomatic skills and understanding of French national interests were appreciated by Versailles, and before the year was out he replaced François de Souillac (1732–1803) as Governor of the Ile-de-France (Mauritius) and Bourbon (Réunion).

  He faced a difficult task in his new position, dealing with economic problems relating to the printing of paper currency, the introduction of legislation concerning colonial militia, the construction of fortifications and the effective use of the island as a naval base and revictualling post. Frustrated by the burdens of government, he requested a return to the sea, and in November 1789 he was relieved by Thomas de Conway (1735–c. 1810), the former governor of Pondicherry. (The irascible Conway would be forced to resign within six months of the arrival of news of the storming of the Bastille.)8

  D’Entrecasteaux returned to his homeland in the midst of revolutionary change. During his first month back in France, Louis XVI had appeared before the National Assembly dressed in a simple black suit to swear that he would ‘defend and maintain constitutional liberty’; on 17 February 1790 the National Assembly had withdrawn recognition of monastic vows; on the 23rd, curates were ordered to read the Assemby’s decrees from their pulpits; on the 26th, France was divided into eighty-three new administrative areas or départements; and on the 28th, exclusive military ranks for the nobility were abolished. In the following twelve months, aside from adopting the tricolor as the new national flag, instituting the jury system, abolishing hereditary offices and many other reforms, the National Assembly found time to consider the fate of the missing explorer La Pérouse.

  
La PÉrouse’s Expedition


  In command of two ships, the Astrolabe and the Boussole, La Pérouse had sailed from Brest in August 1785 on a major voyage of exploration. After crossing the Atlantic and rounding the tip of South America through the Strait of Le Maire, La Pérouse visited Easter Island and Maui in the Hawaiian Group before completing important survey work in Alaska (where six officers and fifteen men were drowned) and sailing south to the Spanish settlement of Monterey. Departing California on 24 September 1786, he sailed across the Pacific to Macau (where he took on twelve Chinese seamen to replace some of the men drowned in Alaska) and then made for the Philippines. (D’Entrecasteaux, on his way to China on the Résolution, reached Macau on 7 February 1787, two days after La Pérouse’s departure. He sent one of his officers, Lacroix de Vagnas, in pursuit on the escort frigate Subtile, with an offer of help. La Pérouse accepted assistance in the form of two officers and eight men to further replenish his crews.)

  From the Philippines, La Pérouse sailed north into the East China Sea (close to Taiwan and Korea) into Japanese and eastern Siberian waters—charting parts of Sakhalin, Hokkaido and the Kuril chain, before visting southern Kamchatka. In Petropavlovsk he sent dispatches overland to France with the young Russian-speaking Barthélémy de Lesseps, but also received news of his promotion to chef d’escadre and new instructions to sail to Botany Bay to investigate reports of a new British penal colony. He sailed via Samoa, where he lost the commander of the Astrolabe, Paul-Antoine Fleuriot de Langle (1744—87), and another eleven men, in an attack by islanders at Tutuila. The coast of New South Wales was reached on 24 January and La Pérouse entered Botany Bay on the 26th. This was just eight days after the arrival of Captain Arthur Phillip (1738–1814) and the convict-laden ‘First Fleet’. Phillip had already moved to Port Jackson. However Captain John Hunter (1737–1821) remained with the Sirius and maintained cordial relations with the French during their six-week sojourn. On 17 February the expeditions Franciscan naturalist, Claude-François-Joseph Receveur (c. 1757–88), died. (His grave can still be found in the Sydney suburb of La Pérouse.) After entrusting letters and reports to Lieutenant John Shortland (due to return to Europe on the Alexander in July) and returning a number of escaped convicts who had sought asylum with the French, La Pérouse departed Botany Bay on 10 March 1788 and was never seen again by Europeans.

  One of the letters Lieutenant Shortland carried back to Europe was addressed to the Minister of Marine, and in it La Pérouse outlined his intention to return to the Friendly Islands (the Tongan Archipelago), visit southern New Caledonia, Santa Cruz and Surville’s Arsacides (the Solomons), and determine whether Bougainville’s Louisiades were attached to New Guinea, before sailing between New Guinea and New Holland. If possible, he hoped to discover a passage other than that of the Torres Strait and then visit the Gulf of Carpentaria and the coast of New Holland as far as Van Diemen’s Land. If all went well, he hoped to reach the Ile-de-France (where he had once owned land and had met his wife Eléonore) by December 1788. In another letter to a friend he indicated his intention to be back in France by June 1789. When La Pérouse failed to arrive at the Ile-de-France at the end of 1788 and nothing was heard of him in the following year, it became clear that something was seriously amiss. Unbeknown to those who waited in Europe, it seems that some time in June 1788 a cyclone had struck the Astrolabe and the Boussole and driven both vessels onto reefs off Vanikoro in the Santa Cruz Group.9 (La Pérouse’s fate would be discovered by Peter Dillon in 1826 and confirmed by Dumont d’Urville in 1828.)10

  Plans for a Search and Rescue Expedition

  For more than a year, lack of news engendered lack of action until, on 22 January 1791, Deputy Louis-Augustin Bosc d’Antic (1759–1828) presented the National Assembly with a petition on behalf of the Société d’Histoire Naturelle urging the dispatch of an expedition to search for La Pérouse. National pride in an era of great voyages of exploration, compassion for possible castaways and their anxious spouses and children, and intellectual hunger for the treasure trove of scientific specimens and observations which might still survive on a forlorn Pacific shore, coalesced in the appeal for a rescue mission. On 9 February, the Assembly agreed.

  Three months later, in the final days of the Comte de Fleurieu’s term as Minister of Marine, d’Entrecasteaux was named commander. By this time the National Assembly had also assumed responsibility for the public treasury, and in the succeeding months approved estimates presented by the new Minister of Marine, Antoine Thévenard, for fitting out, victualling and manning the expedition’s two ships. These were two gabares or storeships of approximately 350 tons each. The first, the four-year-old Truite from Lorient, was renamed Recherche (search or research). The second, the ten-year-old Toulon-built Durance, was renamed Espérance (hope) and was placed under the command of Jean-Michel Huon de Kermadec (1748–93). Although d’Entrecasteaux retained overall command of the expedition, the Recherche was placed under the command of Alexandre d’Hesmivy d’Auribeau (1760–94).

  Destined for a long voyage with larger than usual crews and complement of scientific personnel, the ships needed extra living quarters and storage space for victuals, equipment and stores. Firstly the gun deck was cleared of all but six cannon. In the covered sections fore and aft, cabins were constructed along each side to accommodate officers and savants. These were narrow, for the Recherche and Espérance were just twenty-eight and twenty-six feet wide respectively. The cabins were separated by a central passageway which opened into the great cabin at the stern. Another deck was constructed below the gun deck to better use the cavernous space of the hold. All these changes were reminiscent of those made to the Earl of Pembroke before she became the Endeavour of James Cook s first voyage. However, Cook did not have the benefit of a poop cabin on the quarterdeck (opening onto a covered wheel house and crowned with a windmill to grind wheat!), as did both the Recherche and Espérance. The hull of each vessel was fitted with a false keel, doubled with pine and, unusually, studded with copper nails as La Pérouse’s ships had been. (The overlapping heads of the nails were intended to form a continuous skin of protection against worms, but unfortunately the uneven surface produced greater drag and encouraged the growth of weeds and barnacles.)

  The crew was overwhelmingly Breton, mainly drawn from Brest, Saint-Malo, Morlaix, Lorient, Tréguier and Saint-Brieuc; but there were also men from ports in Normandy and on the Mediterranean. One crew member, Louis Girardin, was not a man at all, but the daughter of a former royal gardener turned wine merchant at Versailles. This was Marie Louise Victoire Girardin (1754–94), who had been widowed in 1781 and in the early days of the Revolution had fled disgrace and paternal wrath after giving birth to an illegitimate child by a disloyal lover. Plain, petite and very youthful in appearance, she had disguised herself as a man and journeyed to Brest with a letter of introduction to Huon de Kermadec’s widowed sister Mme Le Fournier d’Yauville. In the busy port of Brest she had been helped to find a post as a commis or steward on the 74-gun Deux Frères. When mutiny threatened the ranks of this ship, Huon de Kermadec had helped her transfer to the Recherche (almost certainly with d’Entrecasteaux’s knowledge of her true gender). As a steward she had been exempt from medical examination and enjoyed a small but separate cabin. Although the truth was soon suspected by her crewmates, Marie Louise maintained her assumed identity with dogged determination. With operatic dash, she was even slashed on the arm in a duel with an impertinent assistant pilot whom she had challenged.11 There is evidence in La Motte du Portail’s journal that she may eventually have formed a relationship with Mérite, the young enseigne on the Recherche.12 Sadly, the two died of dysentery, within a day of each other, in December 1794, Mérite in Batavia and Marie Louise on the Dutch transport Dordrecht.

  D’Entrecasteaux appears to have attracted many capable officers to serve in his expedition. Among them were several officers who had served under him on the Résolution including Elisabeth-Paul-Edouard de Rossel, Alexis-Ignace de Crestin and Alexandre-François de La Fresnaye de Saint-Aignan. In addition to Huon de Kermadec on the Espérance, Claude-Marie-Dominique de La Grandière had also served with d’Entrecasteaux on the Patriote. The enormous social changes in France had already led many officers of noble descent to flee the country. Despite the dangers and hardships involved, d’Entrecasteaux’s expedition offered a less extreme alternative to emigration; revolutionary turmoil might subside while it was away. As the privileges of officers drawn from the nobility were progressively stripped away and the democratization of the navy led to problems of morale and order in the ranks, D’Entrecasteaux may have been seen as ‘a respected commandant likely to maintain traditional discipline at sea’.13

  The expedition also included two hydrographers (Beautemps-Beaupré on the Recherche and Miroir-Jouvency on the Espérance), four naturalists (Labillardière, Deschamps, Riche and Ventenat), a mineralogist (Blavier), two artists (Piron and Chailly-Ely), a gardener–botanist (Delahaye), and two astronomers (Bertrand and Pierson). Of these savants, the mineralogist Blavier, the artist Chailly-Ely and the astronomer Bertrand would leave the expedition at the Cape of Good Hope. Riche would assume Blavier’s reponsibilities and Rossel enthusiastically assumed Bertrand’s duties with the assistance of a young officer named Achard de Bonvouloir. Ventenat and Pierson, who were both priests, also served as chaplains to the expedition. The savants were not subject to naval discipline, and with the exception of Deschamps, they were all republicans.

  
The Course of the Expedition


  The Recherche and Espérance finally left Brest on 29 September 1791. The labourers and artisans in the port had worked on Sundays and public holidays so as not to delay the departure of the rescue mission. After visiting Tenerife, the expedition called at the Cape of Good Hope, where d’Entrecasteaux received a dispatch from the Ile-de-France advising him of reports by Captain John Hunter, who had noticed inhabitants of the Admiralty Islands ‘adorned with French uniforms and marine sword belts’ which ‘could only be the remains of the crews of the two frigates under the command of M. de La Pérouse’. D’Entrecasteaux was suspicious of these reports, but nevertheless decided to investigate them. In his account he tells us he was well aware that the ‘shortest and most direct way to reach the Admiralties was to sail north of New Guinea’. He hoped to reach the islands before the reversing of the monsoon. However, after twenty-one days sailing he was disappointed with his progress and ‘decided to approach the Admiralty Islands, passing south of New Holland’. First, however, he would fulfill his orders14 to determine the exact locations of the islands of Amsterdam and St Paul in the southern Indian Ocean.

  It was not until 28 March 1792 that Amsterdam Island was sighted and their survey work commenced. D’Entrecasteaux did not think it necessary to land. Having already taken forty-three days to reach the island group, he was reluctant to linger. For almost a month, however, extremely violent winds blew from the west and south-west without interruption. They forced d’Entrecasteaux to abandon, for the time being, his plan to reconnoitre the south-west coast of New Holland. He would instead visit Van Diemen’s Land to take on fresh water and find timber to repair his damaged vessels.

  On 23 April 1792 d’Entrecasteaux’s expedition discovered Recherche Bay in Van Diemen’s Land and anchored in its northern arm, where fresh water was found. During its five-week sojourn, which lasted until 28 May 1792, the expedition made yet another, arguably its most significant, geographical discovery: the D’Entrecasteaux Channel between the mainland and Bruny Island. Furthermore the naturalists, according to Ventenat, collected some 30 genera and about 100 new species. Mindful of La Pérouse’s itinerary, d’Entrecasteaux then sailed north to the Isle of Pines and along the west coast of New Caledonia. After some two weeks of running survey of the ‘impenetrable barrier’ protecting the island, on 3 July 1792 he ordered a course for Cape Saint George on the south-east coast of New Ireland. On the way he hoped to visit and map ‘Pitt Island’ which had been discovered by Captain Edwards of the Pandora (carrying a number of the Bounty mutineers back to England for trial) in August 1791 and ‘to take on water and wood’. Although the expedition reached the latitude of Pitt Island on the night of 7 July, it was not sighted and d’Entrecasteaux ‘believed that it was not wise, to lose a night of favourable wind for a minor reconnoitring’ and ordered the search for the island to be broken off. This was a momentous decision, for d’Entrecasteaux would very likely have resolved the fate of La Pérouse had he persevered in his search for this island. We now know that Pitt Island was Vanikoro, where La Pérouse came to grief, and there is evidence from a number of sources that there were some survivors from his expedition alive on the island at the time.15

  Instead of visiting Pitt Island, the expedition passed the Treasury Islands, the most westerly group in the Solomons, named a few years before by John Shortland (1739–1803), commander of the ‘First Fleet’ transport Alexander, and then sailed along the western coast of Bougainville, named after France’s first circumnavigator Louis-Antoine de Bougainville (1729–1811) who reached the island’s east coast in 1768.

  It was not until the evening of 16 July, however, that the expedition was able to anchor for the first time since leaving Van Diemen’s Land. This was in Carteret Harbour (now Lamassa Bay), on the rugged southern tip of New Ireland. During their entire one-week sojourn—taking on fresh water, firewood and a few coconuts—d’Entrecasteaux recorded that ‘it poured torrents of rain, which brought to mind scenes of the Flood’.

  After sailing through the Saint George Channel, which separates New Ireland from New Britain, d’Entrecasteaux set a course for Jesus-Maria Island (Rambutyo) in the Admiralties. The island was reached on the afternoon of 28 July. As they sailed by, they scrutinized the coast for traces of La Pérouse’s expedition. For a time a large piece of timber lying across a reef gave the impression of ‘the remains of a ship, with only the keel, the stem and part of the stern-post remaining’, but it was soon realized that it was a dead tree on which ‘rose a branch at one extremity and roots at the other’. Although the island was inhabited, the surrounding reef made d’Entrecasteaux wary of a landing. After consultation with Huon de Kermadec he decided to make for Vendola Island (Nauna), since the reports attributed to Hunter were understood to refer to the Admiralty island furthest to the east. On the afternoon of 29 July, armed boat parties were despatched from both the Recherche and the Espérance in the hope of trading with the local inhabitants. Although the reefs prevented an actual landing, the expedition’s boats were able to trade iron items for traditional weapons and ornaments, with a ‘crowd of islanders’ whom d’Entrecasteaux tells us ‘came running, some swimming, others walking on the reefs’.

  From this fleeting trading encounter, d’Entrecasteaux concluded that the inhabitants of Vendola possessed neither European clothing nor any other remnants of La Pérouse’s expedition. Nevertheless, they offered an explanation for the observations attributed to Captain Hunter. D’Entrecasteaux commented:

  
    since all the natives of these islands wear ornaments of white shells and dark red belts, it can be surmised that men preoccupied by the visit of M. de La Pérouse in this archipelago might take these ornaments wrongly for sword-belts, and mistake the colour of the skin of these islanders for the uniform of the French navy . . . We believe we can confine ourselves to these conjectures, since prior to the point where the distinct sight of the items no longer left anything in doubt, we believed we had already seen the very same men clothed with the cloth etc. etc.: such is the love of magnificence, and so disposed are we to seize it with avidity!

  

  After rounding Manus Island, the largest in the Admiralty Group, the expedition set a westerly course for Cape Goede Hoop (now Tanjung Yamursba), the northernmost point of the Vogelkop Peninsula of western New Guinea, and passed numerous small islands sighted by earlier explorers. Traversing Geelvinck Bay, Biak and the other Schouten Islands, the Recherche and the Espérance sailed between New Guinea and the island of Waigeo, and then between Batanta and Salawati, to enter the Sea of Ceram and reach the Dutch-ruled island of Amboina (Ambon) in the Moluccas. Here they reprovisioned and sent dispatches home.

  From the Dutch East Indies the expedition headed for south-western New Holland, and after negotiating the hazardous ‘Archipelago of the Recherche’ made another important discovery on 9 December 1792: Espérance Bay. The expedition remained anchored off Observatory Island until 17 December, and during their sojourns ashore (prolonged when the zoologist Claude Riche became lost) the naturalists made other valuable botanical discoveries. Unfortunately, not having found any significant source of fresh water at Espérance Bay, the expeditions reserves were critically low by New Year 1793. As far as Huon de Kermadec was concerned, there was no choice: they had to abandon their survey of the coast of New Holland and sail directly to Van Diemen’s Land, where they could be assured of replenishment. D’Entrecasteaux reluctantly agreed. Another opportunity to determine whether Van Diemen’s Land was an island separate from the rest of New Holland was lost.

  On 19 January 1793 the expedition reached the South-West Cape of Van Diemen’s Land and two days later entered ‘Port du Sud’ (now Rocky Bay), the southern arm of Recherche Bay. This second visit to Van Diemen’s Land, which lasted until 27 February 1793, was characterized by the very positive and friendly contact with the indigenous inhabitants.16 It was also significant for the discovery of the Derwent Estuary.

  From Van Diemen’s Land, the Recherche and Espérance sailed on to Tongatapu; visited Balade in New Caledonia (for eighteen days); once more passed Vanikoro Island (still unaware that the relics of La Pérouse’s expedition were strewn upon its reefs and a handful of survivors lingered ashore); confirmed the location of the principal islands of the Solomons (discovered by Mendaña);17 and discovered and surveyed the D’Entrecasteaux and Trobriand Islands in the Louisiade Archipelago. Finally, just before his death, d’Entrecasteaux accomplished survey work on the coasts of eastern New Guinea and northern New Britain which would remain unsurpassed for the best part of another century. As John Moresby (1830–1922) put it in his account of exploration in New Guinea waters on H.M.S. Basilisk in the 1870s: ‘On this great blank of coast-line, some 340 miles in extent (as the crow flies, save for the curve of Milne Bay) from Heath Island to Huon Gulf, the only portions laid down were the two solitary ones by D’Entrecasteaux in 1793’.18

  
Disintegration of the Expedition


  D’Entrecasteaux’s last journal entry was dated 8 July 1793. He died twelve days later. Scurvy, ‘bilious colic’ and even the psychological effect of Huon de Kermadec’s death on the Espérance two months earlier were suggested by his companions as the cause of his death. More recently, a modern medical opinion holds that d’Entrecasteaux’s violent abdominal pains and black bowel motions may have been the result of a fatal perforated peptic ulcer. This diagnosis, however, has been disputed.19 There is little doubt that he was mourned by virtually the whole crew. Command of the expedition was then assumed by 33-year-old d’Auribeau; but afflicted by some kind of debilitating disorder (and possibly addicted to laudanum), he was too ill even to attend d’Entrecasteaux’s funeral on the deck of the Recherche. Command of the expedition effectively fell to the next senior officer: Rossel.

  As scurvy stalked the officers and crew, the two ships made very slow progress to Java. Some relief, in the form of fresh fruit, vegetables and meat, was obtained during a nine-day sojourn on the island of Waigeo (off the Vogelkop Peninsula of western New Guinea) and during a twelve-day stop at the isolated Dutch settlement of Cajeli on Buru Island in the Moluccas. In the latter port of call, Henri (Hendrik?) Commens, the resident Dutch East India Company official, was ignorant of the state of war which had existed between France and the Netherlands for the past seven months. Finally, on 19 October, after a tortuous 31-day passage south of Sulawesi and through the Boutoun Strait, the two vessels anchored twenty-five miles off Surabaya.

  By this time d’Auribeau had recovered sufficiently to resume command of the expedition. Trobriand was dispatched in the Espérances boat to seek permission from the Dutch to land. When he did not return after four days, an anxious d’Auribeau sent Mérite under a white flag of truce. It was not until 25 October that a Javanese chief on a large prau brought a letter from Trobriand informing d’Auribeau that he and his boat crew were prisoners because France and the Netherlands had been at war for the past eight months and Governor Hogendorp had therefore refused to accept the safe-conducts issued by the States-General two years before. There was even worse news: France was also at war with England, Prussia, Austria and Spain; a republic had been declared; and Louis XVI had been executed on 21 January 1793. Should the ships enter Surabaya they would have to surrender their arms and rudders. In return, Hogendorp promised to victual the French and admit the sick to hospital. He also indicated that the papers and natural history specimens of the expedition could be retained except for those which might prove injurious to the Netherlands.

  D’Auribeau’s only alternative appeared to be a voyage of 3000 nautical miles to the Ile-de-France (also a republican stronghold) with a reduced and debilitated crew and the barest minimum of food and water. Nevertheless, for most of the officers, honour dictated an attempt to reach the Ile-de-France rather than surrender to the Dutch. As they agonized over the prospect of such a nightmare voyage, they were swept with relief at the sudden arrival of Trobriand informing them that Governor-General Alting in Batavia had overridden Hogendorp and had ordered that their safe conducts be respected despite the present state of war. However, the Dutch remained distrustful. Not only did they insist that all the members of the expedition should swear on oath not to fight against the Netherlands during any French attack or during their return voyage; they also sought to prevent them from calling at the Ile-de-France, where they might divulge information about the lamentable Dutch defences. In an attempt to secure the latter promise, the Dutch offered letters which would secure alternative replenishment at the Cape of Good Hope. Although d’Auribeau appears to have attempted to hold out on the right to call at the Ile-de-France, he promised not to divulge information on fortifications. Ultimately, he and his hungry men swore on oath not to fight against the Netherlands. Despite the fact that the Dutch fulfilled their reciprocal undertakings, several of the republican officers began to openly voice their opinion that the oath had been extracted under duress and was therefore worthless. Furthermore, tensions on board were exacerbated by the news of civil war in France, and by d’Auribeau’s attempts to requisition the private papers and journals of the officers and naturalists.

  The requisition of such papers was not unusual at the time. (After the Endeavour voyage, even Joseph Banks handed over his journal to the admiralty.) Had he lived, d’Entrecasteaux would no doubt have enforced similar compliance on his return to France so as to ensure an orderly dissemination of the expedition’s findings. But the expedition was not officially over, and given the looming presence of the enemy Dutch and the obvious antipathy of d’Auribeau to the republic, distrust was inevitable. Some members of the expedition attempted to retain duplicate journals or to conceal them.20 Pierre-Eloi Le Danseur, pilot on the Espérance and a native of the Jacobin stronghold of Brest, threw his journal overboard, presumably lest it fall into d’Auribeau’s hands and compromise his fellow republicans.

  The Dutch, fearing a republican mutiny in the expedition, demanded the landing of all armaments with the exception of a single cannon on each vessel. D’Auribeau agreed, rejecting renewed demands from his republican subordinates for an escape to the Ile-de-France. Although five cannon were hauled off the Recherche, the more obstinate men of the Espérance refused their orders for ten days and even dumped their powder overboard. The Dutch clearly did not relish the prospect of a violent assault on the vessels of a scientific expedition. In secret negotiations with d’Auribeau, an alternative plan was hatched. On 4 February 1794, he and his senior fellow royalist officers wrote to Pieter Gerrit van Overstraaten, the Governor of Samarang, and formally requested protection from the States-General and the internment of the frigates until the peace. The governor acceded. At dawn on 19 February, the Dutch troops boarded the frigates and seized them with no resistance from guard details commanded by complicit officers. By this time, most of the expedition was living ashore and the Dutch (aided by a list prepared by d’Auribeau) surrounded their lodgings and arrested most of the savants, officers and crew suspected of republican sentiments.21 For d’Auribeau, whose every fibre tingled with aristocratic prejudice, this even included the steadfastly neutral Beautemps-Beaupré and Jurien, who happened to be of non-noble birth. In an attempt to confirm these prejudices and sort the royalist lambs from the republican wolves, d’Auribeau administered an oath of obedience to the Nation, Law and King. (The uncrowned Louis XVII was then languishing in the Temple prison, and would die of tuberculosis, aged ten years, the following June.) The ploy was an embarrassing failure when of the entire expedition only Laignel refused to comply!

  D’Auribeau abandoned pretence and acted according to his instincts. Thirty-two crewmen became prisoners of war and, according to Labillardière, ‘were thrown into the prisons of the Tomagon of Sourabaya’ before being moved to Batavia. However the savants (Labillardière, Riche, Ventenat and Piron), the republican officers (Legrand, Laignel and Willaumez) and two sailors from the Espérance were forced overland to Samarang in the midst of the monsoon—trudging roads ‘bad in the extreme’ and several times taking to small boats to cross large inundated plains. After two weeks of mud and swollen rivers, they reached Samarang on 11 March and were horrified to learn that they were to be lodged in the local hospital ‘with neither table nor chairs’. Protesting that they ‘were not sick, and did not wish to become so by living in an hospital’, they made representations to Governor van Overstraaten that ‘upon their return from a long and toilsome expedition, undertaken for the advancement of the arts and sciences’ they had ‘a right to expect a better reception from a civilized nation’. Overstraaten relented and allowed them to take lodgings in the centre of the town. On 6 May Riche and Legrand departed for Batavia with permission to seek passage on a packet about to sail for Europe, only to be imprisoned in Fort Anké. Twelve days later, the rest of the republican officers and savants, with the exception of Labillardière and Piron, also moved to Batavia, where they too were imprisoned (in nearby Fort Tangaran). Remaining in Samarang, Labillardière suffered the further indignity of having his possessions searched by the Dutch on 28 July at the behest of d’Auribeau, who was still determined to seize his journal. Somehow, Labillardière managed to keep his account from being found.22

  Meanwhile, as the prospect of a royalist counter-revolutionary victory in France began to fade, as the expedition’s victualling debts to the Dutch continued to mount, and as dysentery continued to exact a merciless toll on the remnants of the crew, d’Auribeau realized he had no alternative but to sell the only substantial assets at his disposal: the Recherche and the Espérance. He signed a preliminary agreement with the Dutch East India Company on 7 August, but before it could be concluded he died of dysentery on 21 August. It was left to his successor as commander, Elisabeth-Paul-Edouard de Rossel, to finalize this sorry matter on 26 September 1794. Charged with a cargo of rice, the two ships were then auctioned in Batavia on 20 December for 41 775 Rixdalers—a sum which still did not cover the expedition’s debt.23 Two weeks before the auction, Rossel, seven other officers, the hydrographer Beautemps-Beaupré and twenty-three crew members set sail with a convoy of thirty Dutch merchantmen bound for the Netherlands under the protection of a single frigate, the Amazone. On one of the vessels, the Hougly, Rossel embarked 45 cases of d’Entrecasteaux’s personal effects (including a large number of ethnographic items), 37 cases of natural history specimens (which had been seized from Labillardière, Riche and Ventenat), 1 case of what was left of the expedition’s books, 8 cases of journals and maps and, it would seem, another 52 cases of documents. By this time disease had ravaged the ranks of the expedition. Aside from d’Auribeau, Crestin, Pierson and de Welle, another twenty-four men are known to have died before the convoy left Java. Mérite and La Seinie, who remained in Batavia, did not live long either. Labillardière, who had arrived in Batavia with Piron on 2 September and was then imprisoned in Fort Anké, eventually offered figures which suggest a mortality rate as high as 40 per cent for the expedition!

  Although Labillardière and Piron remained in captivity (along with four officers from the captured French privateer Modeste), Riche, Willaumez, Legrand, Laignel, Ventenat and nineteen other crew members were allowed to sail for the Ile-de-France on 2 July 1794, on the Dutch ship Scagen. Riche, however, returned to Batavia in November 1794 on the Nathalie under the command of a Captain Brion. Bearing a flag of truce, a letter from Governor Maures de Malartic (1730–1800) of the Ile-de-France, and carrying Dutch prisoners of war, Brion hoped to arrange the release of his compatriots and gain the return of the frigates and the expedition’s papers and collections. Alas, the Dutch agreed to exchange prisoners, but nothing else. Nevertheless, the Nathalie was not permitted to set sail with Labillardière and some fifty other crew members of the original expedition until 29 March 1795. They arrived at the Ile-de-France on 18 May.

  Although Rossel and the Dutch convoy had departed Java in early December 1794, they made very slow progress and did not reach the Cape of Good Hope until 4 April 1795. Several more members of the expedition had died of dysentery by this time, including Girardin and Longuerüe; La Grandière would die at the Cape. After a respite of one and a half months revictualling and waiting for a stronger escort at False Bay, the Dutch convoy was suddenly forced to scatter after the arrival of a raiding British squadron from Bengal. France had conquered the Netherlands; in British eyes Dutch ships were now enemy ships. In the confusion of hurried departure, Rossel was separated from Trobriand, Saint-Aignan and de Boynes on the Hougly. Although the Dutch ships were fortunate enough to escape before the British could take any prizes, they were not so lucky when they attempted to rendezvous off St Helena. Six ships, including the Hougly, were captured by the 64-gun HMS Sceptre under Captain Essington, which was escorting a convoy of armed British East Indiamen. Despite Trobriand s protests and his formal refusal to hand over the expeditions papers and collections, Essington had the precious cases taken from the Hougly and stowed on the Sceptre. Trobriand and Jurien were then transferred to the Main-Ship where, despite Essington’s punitive orders, they drank and dined sumptuously with the captain and his passengers (including five women) for the rest of the voyage.24

  Rossel, who had avoided capture on the Herstellder, was finally taken prisoner off the Shetlands when the remnants of the Dutch convoy were intercepted by the frigate HMS Diana and two other British warships. Having been separated from his own papers on the Hougly, his status as a commissioned officer was not recognized by the British. Thus the titular head of the expedition languished without privileges or respect until transferred from the Diana to the Sceptre in the Shannon estuary. There he was relieved to find the expedition’s cases had survived the voyage, though in British hands.

  Born in Sens in 1765, Rossel was the son of a maréchal de camp (roughly equivalent to a brigadier) in the French army. He had entered the navy as a garde de la marine in 1780 and by 1789 had risen to the rank of lieutenant de vaisseau after serving under d’Entrecasteaux on the Résolution. Du Portail described him somewhat uncharitably as ‘a little man as round as a barrel, with an ugly countenance and who combines all the manners and affectations of a silly woman. He has intelligence, but not as much as he imagines . . . He makes up for his presumption with good qualities; he is cheerful and he is gentle, and has an excellent nature’.25 On his arrival in England, Rossel was determined to press the case for the return of the expedition’s records and collections with the due d’Harcourt, who represented the exiled Louis XVIII (then in Latvia) at the court of St James. Before he could do so, he had the amazing good fortune to meet Prime Minister William Pitt (1759–1806), who visited the Sceptre at Deal just as he was disembarking with Captain Essington. That evening he was permitted to call on Pitt, and presented him with a letter which ‘claimed the protection of his Britannic Majesty, in conserving the fruits of the expedition for the legitimate successors of Louis XVI’. Pitt did not reply, but Rossel was ‘ordered to go by boat to London, with all the cases’. There he learned that they were to be held by the Admiralty pending examination of the expedition’s charts. Indeed Rossel assisted the Admiralty’s hydrographer, Alexander Dalrymple (1737–1808),26 who had been ordered to ‘select such charts as he may think of sufficient importance to copy’. Given his liberty and a provisional passport, Rossel settled in London and gained permission to work on his astronomical determinations and revise the hydrographic results of the expedition. He would live and work in London, custodian of the expedition’s papers, until the signing of the Peace of Amiens in March 1802 convinced him that it was safe to return to France. He did so with the expedition’s treasures, except for the natural history collections, for Labillardière had already succeeded in his representations to Sir Joseph Banks (whom he had met in London in 1783 and to whom he had written for advice prior to departure with d’Entrecasteaux) to secure the release of this ‘most legitimate property’ in August 1796.27

  On 21 January 1803, Rossel gained a position in the Dépôt Général de la Marine, where he continued to work on the results of the expedition.28 It would be another five years before the Voyage de d’Entrecasteaux envoyé à la recherche de La Pérouse was published by the Imprimerie Impériale in Paris in two volumes in 1808. In Volume I, Rossel incorporated d’Entrecasteaux’s journal (up until the end of page 439) and then his own journal to page 520. Volume II contains a detailed account of the astronomical observations and tables of latitude and longitude calculated during the voyage. The book is particularly valuable because the manuscript of d’Entrecasteaux’s original journal has disappeared and there were no further editions and no translations (with the exception of Richard Copeland’s 1823 English translation of Beautemps-Beaupré’s appendix on his hydrographic method).29 This contrasts markedly with Labillardières Relation du voyage à la recherche de La Pérouse (1800), of which there were three English editions published between 1800 and 1802, and two German editions published in Hamburg (1801) and Vienna (1804).30 Labillardières Relation was also published with an Atlas which comprised engravings of Piron’s sketches, but also drawings of plants by the great Pierre-Joseph Redouté (1759–1840) and birds by Jean-Baptiste Audebert (1759–1800).

  By the time Rossel was able to go to press, fifteen years had elapsed since d’Entrecasteaux’s death. The official edition, comprising two weighty tomes and preceded the year before by Beautemps-Beaupré’s atlas (1807), did not capture the popular imagination. France was by then even more deeply distracted by protracted war, and the book was a commercial failure. We know this because shortly after Napoleon’s first abdication, on 9 November 1814, Colavier d’Abbizi (husband of the admiral’s great-niece and heir Pauline-Angélique d’Entrecasteaux) wrote to Louis XVIII’s Minister of State, Comte Ferrand (1751–1825), requesting the proceeds of the sale of the two-volume work.31 Ferrand replied on 30 November that d’Entrecasteaux’s heirs had no such entitlements. In any case, he revealed, only 87 copies of the Voyage had actually been sold and in the first months after publication, 252 copies had been given away and there were still 556 unsold copies at the Dépôt de la Marine. The copies given away included a number printed on vellum. These were for members of the imperial family, ministers and notables such as Bougainville, Fleurieu and Willaumez (the latter having been promoted contre-amiral three years before). Those printed on ordinary paper were given to libraries, naval prefects, savants with a particular scholarly involvement in the expedition (such as Buache, Berthoud and Lenoir) and selected members of the expedition (including Jurien, the brothers Raoul and Laignel) or their families.32 The expedition’s gardener, Félix Delahaye, also had the two volumes in his personal library when he died in 1829. At that time they were valued at 40 francs.33 The Voyage de d’Entrecasteaux is now a valuable collectors’ item, and in 1999 appeared in a Sydney antiquarian bookseller’s catalogue for $18 500.34

  Although d’Entrecasteaux’s journal contains considerable navigational detail, it is often engaging and reflective. A cultured and sensitive man, he can still touch his readers more than two centuries after his death. In an age of acute ecological consciousness, his observations on wilderness bordering the D’Entrecasteaux Channel are particularly arresting:

  
    It will be difficult to describe my feelings at the sight of this solitary harbour situated at the extremities of the world, so perfectly enclosed that one feels separated from the rest of the universe. Everything is influenced by the wilderness of the rugged landscape. With each step, one encounters the beauties of unspoilt nature, with signs of decrepitude; trees reaching a very great height, and of a corresponding diameter, are devoid of branches along the trunk, but crowned with an everlasting green foliage. Some of these trees seem as ancient as the world, and are so tightly interlaced that they are impenetrable. They support other trees of equal measurements which fall from old age, and nourish the soil with their decaying fragments. Nature, in all its vigour, and at the same time in decline, offers to the imagination something more imposing and picturesque than the sight of this same nature embellished by civilized man’s industry. In wishing to conserve only its beauty, man has managed to destroy its charm, and ruin its exclusive character—the one of being always old, and always new.

  

  In addition to his romantic notions of the natural world, d’Entrecasteaux’s comments on the Tasmanian Aborigines might lead us to suspect him of adherence to Rousseau’s ideas on the noble savage. He tells his reader, for example, that the ‘tribe we have seen seems to offer the most perfect image of pristine society, in which men have not yet been stirred by passions, or corrupted by the vices caused by civilization’. And in chapter XI he declares: ‘Oh! how much would those civilized people, who boast about the extent of their knowledge, learn from this school of nature!’ Yet there is a genuine humanity and honesty in his statement that neither:

  
    in their behaviour nor in their customs, have we noticed anything that could weaken the good opinion we held them in. Oh! How much we should blush, on having suspected them last year of eating human flesh! They are interesting men in every respect, with whom I would have liked to have spent all the time we have been forced to remain at this anchorage.

  

  Nevertheless, his views on the virtues of civilization appear to have changed in the course of the voyage. He was profoundly disappointed in Tonga, where, despite his best efforts, thefts led to reprisals and a spiral of violence which left at least two islanders dead. And in the Louisiade Archipelago, a month before his death, he wrote with disappointment ‘of the excesses reached by humankind, when customs are not tempered and softened by civilization’. Yet if the rule of law is an essential element of civilized society, it is not clear whether d’Entrecasteaux was a supporter of the democratic formulation of those laws. However, he undoubtedly abhorred arbitrary rule and corruption. This is evident from his scathing criticisms of Tongan political institutions and of the Dutch East India Company’s rule in Ambon.

  Perhaps more revealing are d’Entrecasteaux’s relations with his own subordinates. In the final sentence of his journal, he wrote of the health of his crew ‘drained by the fatigues of a long and harsh journey’ and of the need to ‘anchor in a country with large resources, to repair their strength, and to take in fresh supplies’. There is no final expression of disappointment at his failure to fulfil his principal order: determining the fate of La Pérouse’s expedition. Nor is there any self-satisfaction over his undoubted geographical achievements. His last sentence is an expression of concern for his men, emblematic of his humanity as a commander.

  
Textual Note


  As has already been mentioned, the original manuscript of d’Entrecasteaux’s journal has disappeared.35 Not long after Rossel’s return to France, Fleurieu read the journal and on 22 September 1802 complained of its poor state. It was entirely in d’Entrecasteaux’s hand, but was ‘overburdened with erasures, additions, transpositions’ and was written on paper which blotted right through. Fleurieu found reading it ‘very difficult and slow, and above all very painful’. In his opinion it was ‘indispensable to make a clear copy’.36 It is impossible to know how many editorial changes were made to d’Entrecasteaux’s original text in transcription and before it was actually published. But Rossel, as a senior member of the expedition who knew d’Entrecasteaux personally, was ideally suited to resolving the manuscript’s primary editorial problems.

  Working from clear type, we have had little need for interpolations in square brackets and other devices to circumvent bad grammar, missing words and other lapses. Nevertheless, the published French text contains very many labyrinthine sentence structures in which independent clauses are joined with a series of colons and semi-colons. In many instances we have simplified such punctuation in translation as full stops. The paragraphs follow the original text.

  We have only translated d’Entrecasteaux’s part of Volume I (439 pages) of Rossel’s book. This enables a historical refocusing on d’Entrecasteaux himself. Rossel’s own account deals with the events after the commander’s death and after the expedition left Australian waters. Separating the two helps avoid the existing confusion about the historical voices of the French edition. We are obliged to declare, however, that there is evidence that d’Entrecasteaux’s account of the first leg of the voyage (from Brest to the Cape of Good Hope) was missing from his manuscript. This corresponds with Chapter I of the book published under Rossel’s editorial hand. On the basis of information in Fleurieu’s letter to the Minister of Marine, Hélène Richard argued that Rossel reconstructed the ‘first crossing’ from ‘the journals of Huon de Kermadec, d’Auribeau and other officers, as well as d’Entrecasteaux’s correspondence’.37 Be that as it may (and there is no corroboration), Chapter I is the first-person narrative of an expedition commander and cannot be ignored. It deserves to be included in the present translation if only for the sake of continuity. Our working source has been the National Library of Australia’s copy of the Voyage de D’Entrecasteaux which has been rendered more accessible by the microform edition produced by the State Archives Office of Tasmania.38

  We have attempted to provide an accurate representation of d’Entrecasteaux’s text. However, short of slavishly following eighteenth-century French typographic conventions, a work of this kind demands certain compromises. We have abandoned the use of upper case for personal names and the use of italics for place names. Titles of books, plant and animal species, ship names and foreign words and phrases have been set in italics in accordance with modern conventions. Throughout the text and in the explanatory notes, we have avoided translating terms without an exact English equivalent. It would be confusing, for example, to render chef d’escadre as ‘squadron leader’, given its modern usage denoting an air force major’s rank in Britain and many Commonwealth countries. In eighteenth-century France, chefs d’escadres were general officers of the navy (roughly equivalent to commodore) rather than majors. Similarly, the young nobles who began their naval careers as gardes de la marine were not joining the ‘Marine Corps’ in the sense that we now identify sea-borne assault troops; rather they were privileged officer cadets whose rank approximated British midshipmen of the time. Readers are directed to the glossary in the hope that they will be better able to understand the various grades of lieutenant and capitaine etc. Original titles and terms are part of the ambience a translator seeks to retain. Thus we have also used ‘M.’ as an abbreviation for ‘Monsieur’, rather than ‘Mr’. However, in rendering pre-metric French measurements in lieues, pieds, livres and tonneaux, we have used leagues, feet, pounds and tons as a free translation, rather than attempting qualified modern equivalents. Toise, a unit of length equivalent to six feet, has not been translated. Although sometimes employed as an equivalent of ‘fathom’, d’Entrecasteaux used this term to express distance rather than depth. Such units varied from one region to another, so the weights and dimensions referred to in this book can only be approximations. Mile in this translation refers to the French nautical mile (1.852 kilometres), almost the same as an English nautical mile and approximate to a minute of latitude.39 All longitudinal determinations in d’Entrecasteaux’s journal were calculated east of the Paris meridian, approximately 2° 20′ east of Greenwich, and have not been changed.

  It should also be noted that d’Entrecasteaux uses a form of the quadrantal method of graduating the compass card, in what was effectively a combination of the three figure and the point method. The four quadrants of the card were each graduated into ninety degrees, and the directions of the cardinal points were then named in degrees from east or west towards north or south. When this now archaic method was employed, north and south were usually graduated at zero, while east and west were read as ninety degrees. This explains how he could describe Misima Island in the Coral Sea as extending from ‘west 7° north, to west 69° north’. In other cases general directions were roughly abbreviated with the aid of fractions. Thus, in his report to d’Entrecasteaux, Lieutenant Crestin described the generally north-northeasterly direction of the coast from West Cloudy Head in Van Diemen’s Land (one quarter of ninety degrees = 22.5°) as taking ‘an approximately northeast 1/4 north direction’.

  In rendering place names we have used those most familiar to present-day English-language readers. For example when d’Entrecasteaux refers to the capital of the Canary Islands as ‘Sainte-Croix’, we have not translated this as ‘Holy Cross’; rather we have used the original Spanish ‘Santa Cruz’. When names originally coined by d’Entrecasteaux have survived to this day in English translation, we have used the modern names so that they can be readily located on modern maps. Thus we have rendered ‘île aux Perdrix’, off the coast of Tasmania, as ‘Partridge Island’. However, other place names which have not survived to this day have been left in French so that they can be more readily located on historic maps. Thus we have retained ‘Baie des Moules’ (with a note indicating the current toponym ‘Southport’), rather than offering the translation ‘Mussel Bay’. Similarly ‘Port du Nord’ has not been translated as North Port, but a note informing the reader that it is now known as Pigsties Bay (within Recherche Bay) has been provided. Other archaic spellings, such as Fedgi (Fiji) and Tongatabu (Tongatapu), have also been retained in deference to the conventions of the times.

  It should also be noted that vents généraux has been translated as ‘General Winds’ rather than ‘Southern Trade Winds’; and grand océan has been translated as ‘Great Ocean’ rather than ‘Pacific Ocean’. Furthermore, we have regularized the spelling and accents (such as the tilde in Mendaña) of several surnames in the text. Our final authority in the translation of nautical terms has been the classic Dictionnaire de la marine à voile by Pierre-Marie-Joseph de Bonnefoux’s (1782–1855), first published in 1848 and revised by E. Paris in 1856. To unravel the many toponymic mysteries of d’Entrecasteaux’s journal on a micro-level, we have been drawn to Beautemps-Beaupré’s original maps and seized on sources as diverse as atlases, Admiralty charts, travel guides, gazetteers, state mapping authority surveys and, of course, the accounts of earlier explorers.

  Although our editorial notes have been grounded in a wide range of sources (see acknowledgements and bibliography), Baron Etienne Hulot’s pioneering article (1894), and the books of Admiral Maurice Dupont (1983), Helene Richard (1986) and Frank Horner (1995), have been particularly important. We have very deliberately chosen to give our readers generous biographical detail in the notes on officers and savants of the expedition. This is because these individuals have been largely ignored by reference works such as the Australian Dictionary of Biography and the Australian Encyclopaedia. To redress their marginalization, we have consolidated the research of our predecessors and wherever possible augmented their findings with further primary biographical research.

  The translator of any historical text seeks to convey the original sense of an account in a manner which is comprehensible in the present. It is clearly difficult to render every nuance with the full lustre of the original, even in a language as rich and as subtle as English. On this problem James Howell (c. 1593–1666), ‘historiographer royal’ of Restoration England and himself an accomplished translator of numerous French, Italian and Spanish works, observed shrewdly:

  
    Som hold translation not unlike to be,

    The wrong-side of a Turkey tapestry

    Or wine drawn off the Lees, which fill’d in Flask,

    Lose somewhat of their strength they had in Cask,

    ’Tis true, each language hath an idiome,

    Which in another couch’d not so home

    Yet I ne’er saw a peece from Venice com

    Had fewer thrums set on our Country Loome.

    This Wine is still one-ear’d, and brisk, though put

    Out of Italian-Cask in English Butt.40

  

  Thus we hope that our readers will judge the translation which follows as more than the mere warp and weft of d’Entrecasteaux’s Voyage.


  
I

  

  The Atlantic


  Object of the expedition; departure from Brest, 29 September 1791; crossing from Brest to the Island of Tenerife; order of duties determined for the duration of the campaign; landing and sojourn at Tenerife; crossing from Tenerife to Cape of Good Hope; course to follow to reach the Cape from Europe; arrival at the Cape, 17 January 1792.

  Appointed to command the expedition, the object of which was to search for M. de La Pérouse,1 I departed for Brest where I found the intended frigates Recherche and Espérance. M. Huon de Kermadec,2 commandant of the Espérance, had directed the fitting-out with intelligence and diligence.

  M. de La Pérouse, having departed Brest in 1785 on the frigates Boussole and Astrolabe, for a voyage of discovery in the South Seas, had called at Botany Bay, whence a memorandum of his voyage was published.3 But since this last dispatch, there is no news of M. de La Pérouse and those of his unfortunate companions who may have escaped disaster. In order that the voyage undertaken in search of him is useful and advantageous (to navigation, geography, commerce, the arts and sciences) astronomers and naturalists, geographical engineers and draughtsmen, each one of them eminent in his sphere, have been embarked on the two vessels.

  The government has provided the vessels with the necessary instruments for astronomical observations. Each frigate is equipped with:

  
    	A Borda4 astronomical repeating circle5 constructed by M. Le Noir;6


    	Several reflective circles7 by the same maker;

    	An Azimuth compass;

    	An inclination compass, invented by Borda, the construction of which allows the magnetic needle to dip for the purpose of testing the timing of the oscillations;8


    	A navigational chronometer by M. Louis Berthoud;9


    	A telescope for the observation of the eclipses of Jupiter’s satellites.

  

  I had been instructed to set sail as soon as the vessels were ready and the winds favourable. We thus had very little time to make astronomical observations and to establish the daily variation of chronometer no. 14. On 26 and 27 September, the corresponding altitude of the sun was observed. It was discovered that the variation from the mean time measured 6″ 9; and, on 27 September at midday, the absolute difference from Paris mean time was 0° 0′ 16″ 5.10 The time-interval between these two observations is too short for this result to be extremely precise. But I did not see fit to delay my departure, since it seemed to me sufficiently precise for navigational safety, and to allow for a landing on the island of Tenerife,11 the longitude of which is well known, and where I was due to arrive after a short crossing.

  The inclination of the magnetic needle, observed at Brest, was 70° 30ʹ towards the north and the timing was an infinitely small oscillation of 2ʺ 02.12

  On the morning of the 29th, we proceeded with the review and at one o’clock after midday, we slipped out of the harbour of Brest with fine weather and a fresh breeze blowing from the east.

  Out to sea on the 30th, and with no land in sight, I informed the officers and the crew of the two frigates that I had been accorded the rank of rear-admiral. I had the flag of distinction13 hoisted, which was saluted by both crews with the usual ceremony. I also informed Messrs Huon de Kermadec and d’Auribeau14 of their promotion to the rank of capitaine de vaisseau.

  As soon as we found ourselves at high water, I established the order of service relating to the interior regulations on board the frigates, to the cleanliness and odours, so essential to maintaining the health of the crews. I was guided in this regard by the rules set out by the famous navigators who had preceded me: regulations which deserve trust, since they have been proved right by experience. Therefore, all through the campaign, when the weather will allow it, work in the quarters must be completed at eight o’clock in the morning. The frigate must be cleaned and disinfected soon after the crew’s breakfast, and the hammocks must only be put in place at supper-time.

  On reaching latitudes where bad weather is no longer to be feared, I reduced the crew to three watches, in order to allow the men involved an uninterrupted sleep of eight hours per day. This new system resulted in their spending all day on deck; and it seemed proper for me to engage them in continuous exercise, which, without tiring them, would help to maintain them in good health.

  On 12 October, at a quarter to twelve, we sighted the peak of Tenerife;15 at midday it remained S 12° W of the compass. The latitude observed was then 29° 6′ N. The longitude of the peak was determined at 18° 43′ 15″, which, compared with the longitude of chronometer no. 14, was more easterly by 7′ 26″

  On 3 October at midday, we were on the 45° 46′ parallel of latitude north, and on the longitudinal meridian 11° 20′ 4l″ west. The longitude {calculated} on chronometer no. 14 varied by half a degree to the reckoned longitude,16 and seemed to indicate a current which had carried the vessel easterly by twenty-one miles in four days, or by five miles, that is nearly two leagues, a day. From 3 October to the 12th at midday, the current was constantly pulling northwards. The difference between the reckoned latitude and the latitude observed each day, has often been 9 minutes and sometimes 16 minutes.

  On the 13th, at half past nine in the morning, we anchored in the port of Santa Cruz. M. de Fonspertuis,17 French Consul, came aboard as soon as the frigates had been anchored. I requested that he should supply us with local Tenerife wine, to replace the wine that we had consumed during our voyage, and to deliver daily on board the frigates fresh victuals, comprising beef and vegetables for two meals. Grapes were then abundant, and I had them distributed every day to the crews. I believe I had the necessary authority to procure them this gratification on account of the nature of the work to be undertaken as well as the length of the expedition and the strain involved; and so that a healthy diet would allow them to carry on with more strength and courage.

  I have taken the trouble to issue the items necessary for the naturalists to carry out their excursions on the island, and to climb the peak of Tenerife where they plan to extend their research. At the same time, I have chosen a site suitable for astronomical observations, in order to regulate the navigational chronometers. I could not have enough praise for the zeal of M. le Consul;18 he has provided us with all that was necessary for the expedition, and we are grateful for his eagerness in assisting the astronomers and naturalists. The Governor-General19 was absent from the island; the Regional-Governor was not at Santa Cruz, but the King’s Lieutenant, even without having received any instructions concerning us, fulfilled the civilities of the Spanish court, and met all our requirements. On 23 October, the different requests made by us had been attended to, and we were ready to set sail.

  I will neither discuss the government of this island, the customs of its inhabitants, and its population, nor its mercantile relations with the other European nations who frequent its ports. It is well known that wine is its only commercial produce. As far as other items are concerned, the island has been described in too much detail by those who have sojourned there a long time to allow passing travellers to add more to what has already been said.

  During our stay, the naturalists carried out their planned excursion to the peak of Tenerife, and started their collections, which they enriched with everything that scientists delight in.

  The chronometer no. 14 of M. Louis Berthoud has been regulated according to the meridian altitude of the sun observed with the reflecting circle of Borda; it showed a difference of 8″ 9 on the mean time of twenty-four hours. The absolute difference compared to the Paris time on October 21, the last observation day, was Oh 2′ 55″ 26, at 9h 25′ 52″ actual time at Tenerife. The observatory placed in one of the houses of the town, at a very short distance at north 47° 30′ west of the Santa Cruz pier, is longitude 18° 39′ 3″; the difference is 3 minutes from the average longitude determined by Messrs de Fleurieu,20 de Borda and of Abbé Feuillée,21 which places Santa Cruz pier at longitude 18° 36′ west of Paris. The error on the bearing of the peak of Tenerife is a difference of 7′ 26″; the longitude obtained through this bearing placed the vessel to the east of the longitude {calculated} by chronometer no. 14. In fact, when the bearing had been taken, the peak of Tenerife was more than twenty leagues away; and from such a distance, the slightest error made would have resulted in a very large one in relation to the position of the vessel.
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    ‘Louis XVI giving final instructions to the Comte de La Pérouse, 1785’, oil on canvas, copy by Edouard Nuel (c. 1909) after the original by Nicolas Monsiaux (1754-1837) held in the Palais de Versailles. Presented by President Armand Fallières (1841–1931) of France to the Government of New South Wales.

    ML 39, Mitchell Library, State Library of New South Wales.
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    ‘La Recherche (petite flûte dénommée frégate) commandée par M. D’Entrecasteaux, Contre-Amiral, ayant pour conserve l’Espérance (bâtimt. de même espèce) commandée par M. Huon de Kermadec, capt. de vaisseau’, detail from the watercolour by Frédéric Roux (1805–70) in Album de l’amiral Willaumez, 1827, now in the Musée de la Marine, Paris.
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    ‘Tableau dés Déscouvertes du Cap{itai}ne Cook, & de La Pérouse’, hand-coloured engraving circa 1798 by Antoine Phelippeaux (1767–c. 1830) from a painting by Jacques Grasset St. Sauveur. A contemporary French representation of the peoples visited by Cook and La Pérouse in the Pacific.

  

  S3539, National Library of Australia.
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    From photographs of the originals in the private collection of M. de Lubac, published by Baron Etienne Hulot, Bulletin de la Société de Géographie, 3e Trimestre, 1894; location of the originals now unknown.

    Edward Duyker.
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    ‘Jean François Galaup de La Pérouse’, engraving after a miniature by Tardieu, 1793, published as the frontispiece to Atlas du Voyage de La Pérouse.

    U4636, National Library of Australia.
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    ‘Capt. Philip Carteret RN’, portrait by an unknown artist. Philip Carteret (1733–96), is mentioned in d’Entrecasteaux’s journal on a number of occasions. The voyage in search of La Pérouse took the French expedition into waters visited by the British navigator between 1767 and 1768.

    Société Jersiaise Photographic Archive, Jersey.

  

  If the longitude is estimated, taking into account the acceleration of the movement of the chronometer which has taken place during the previous voyage, the longitude of the observatory will be 18° 43′ 30″.

  The declination of the magnetic needle has been found to be 21° 33′ from north to west at the observatory. On the pier, it has been found to be 23° 43′; on board the Recherche, it was 18° 7′. The considerable difference between the results that the observations made on land have given, and the results of the observations made on board of the frigate, could very well be attributed, as M. de La Pérouse has remarked, to the ferruginous nature of the soil of the island of Tenerife. In fact, if we compare the declination observed on board the frigate (where the direction of the needle was less markedly altered by the magnetism of the iron which is present in the soil compound), we find that the digression in the dip of the needle (observed in one of the houses of the town, and on a place elevated by at least 30 feet above ground) was of less consequence than the deviation from the observation made at the pier, when the compass was resting on the ground. M. de La Pérouse having observed this fact as well leads me to believe that if a compass is used for geodesical22 operations or to orientate a plan, the bearings have to be corrected with a declination obtained on the place where they have been procured; and for navigational use, one must always use the results of observations made on board the vessel.

  The inclination of the magnetic needle at the observatory was 62° 25′ to the north. The duration of the oscillations infinitely small at 2″ 081. One is led to believe that the magnetism which altered the declination of the needle, must have produced the same effect on its inclination. One must also presume that these disturbances affected the duration of the oscillations of the needle, the results of which are so sensitive to the declination.

  We set sail on 23 October, with a weak breeze, helped by a small cable attached to an English corvette which had anchored in the harbour a few days before. The Espérance, which got under sail dragging anchors, was carried towards the coast by the tide and a huge wave from the open sea. She was forced to cast anchor again, and was only able to leave the harbour with the help of her boats with oars. She had caught up with us at half past nine and we were on our way.

  
    Bearing taken at midday:

    The peak of Tenerife, north 80° west;

    The pier at Santa Cruz, north 8° west.

    Departure point from the bearings:

    Latitude . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28° 14′ N.

    Longitude . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18° 39′ W.

  

  Our position on the 26th at midday was 23° 33′ northern latitude and 21° 55′ longitude west, Paris meridian. The north-east and east-north-east winds have been constant since our departure from Tenerife; the trade winds which blow from the same region carried us to 9° northern latitude.

  At midday on 4 November, our latitude was 9° 6′ north, and our longitude on chronometer no. 14 was 20° 31′ west of Paris. The trade winds from the east-north-east, which the day before had been rather fresh, have dropped; and the wind veered to south-south-west to south-south-east, coming from the south. We have entered in the zone of variable winds and calms, which separates the trade winds from the general winds.23 This zone extends from 8th or 9th degree to the 2nd or 3rd degree of northern latitude, and can extend from one hundred to one hundred and forty leagues north to south. This expanse is variable, but it is very rare that it continues to the Line,24 which is usually overtaken with fresh south-south-east general winds. As we were progressing towards the south, the north-east to easterly winds lost strength and became scarce. The south-south-west and southerly winds became more frequent; and when we found ourselves in the zones of calm, the winds varied from south-south-east to south-south-west, passing through the south. But they were so weak that the frigates, constantly inconvenienced by a large swell coming from the south or south-east, had trouble sailing south close to the wind.

  One must consider the weak south winds and the swell coming from that area as the greatest impediment to vessels wishing to cross south of the Line, since the calms that have been mentioned, although frequent, do not usually last more than three hours. During all the time it took us to travel through that difficult crossing, there have been only two occasions when the length of the calm was noteworthy. One lasted five hours, and the other eight.

  In general, the calm takes place at the moment when the east and north-east winds, variable to the north-north-west, fail, and when the southwest winds variable to the south-east, passing through the south, begin to blow, or at the tail end of the latter. These changes happen more often with squalls and thunderstorms, especially when the wind needs to acquire a degree of force sufficient to sail the vessel. Each time the wind changes or varies from north to south, or from the north-east to south-west or even to south-south-east in fine weather, one must hope that it will not gain strength and last long. These are the light breezes that sailors have named mad winds, which only allow the vessel to travel half a knot to one knot.

  It is said that the closer one gets to the coast of Africa, the more often one will encounter winds from the south, variable to south-south-west. When keeping at a certain distance, the south winds will vary more frequently to south-south-east. This is why I believe one must not travel too far east, and that the best method is to cut the 8° or 9° parallel of the northern latitude between the 22nd and 23rd degrees longitude west of Paris, in order to distance oneself from the African coast where the winds usually blow from south to west and are felt deep inland. For the same reason, when the winds are directly south, it is better to be abeam from west-south-west than east-south-east.

  The vessels which choose the more direct route, and which pass between the islands of Cape Verde and the coast of Africa, must keep at equal distance from both land masses and travel due south until they reach the zone of variable winds and calms, which start from northern latitude 8th or 9th. They must take the most advantageous route to reach the south, sailing towards the west-south-west rather than the east-south-east. The vessels which will sail west of Cape Verde must, after passing it, cut the parallel as indicated at 8° or 9° north latitude between the 22nd and 23rd degrees of longitude, west of Paris. They will then manoeuvre in the same way as before, to catch the general winds.

  We have experienced suffocating heat in these regions, with frequent thunderstorms and abundant rain. The combination of heat and humidity has resulted in foetid exhalations between decks which give out strong fermentation and warn us of possible intermittent fevers or more dangerous contagious diseases. We have managed to steer clear of these scourges by being mindful of the cleanliness of the vessel, by fumigating between decks morning and night, and, importantly, by being scrupulously watchful when the sailors (who have been exposed to the rain, sometimes six hours at a time) change their clothing at the end of each watch. This precaution seemed so paramount to me, that I entrusted the officers in charge of the watch with the execution of this order. I owe it to their vigilant care and to the exactitude with which my intentions have been fulfilled in this regard, to have avoided the illnesses which have often plagued such voyages, and which Captain Cook himself experienced during his first two voyages (and managed to avoid in his last one, by taking the precautions that we have followed).25

  A few days after our departure from Tenerife, we have seen bonitoes and tuna swimming around the vessel. These fish, which continued to follow us, became more numerous when the wake of the vessel became more considerable. A great number was taken on board the Espérance; it provided a healthy diet for the crew, and helped to reduce the rigours of the voyage. On the Recherche, fishing was less abundant; but we have not been inconvenienced by the deprivation of this resource, and both crews are in equally excellent health.

  On dark nights, the sea has been very luminous; and we have often been able to remark on the circumstances which accompany such phenomena. Several physicians and naturalists have attributed this to the presence of small luminous animals, which allow an oily substance to escape from their bodies and float around; others have attributed it uniquely to a matter which has a direct analogy to the electric fluid. Unwilling to decide between these two options, which appear equally well founded, I believe that it would be easier to reconcile them. It is always during the stormiest nights, when the atmosphere is charged with electricity, that the sea shines with more brightness. It seems that the two causes combined can contribute to produce the light effects that have often fascinated the navigators. If the electric fluid has not the property to give such brightness to the sea, it could at least increase the intensity of the light in the animal substances to which some have exclusively attributed this phenomenon. During the night of 14 to 15 November, at latitude 5° 30′ north and longitude 18° 30′ west of Paris, at the burst of what seemed to be the coming of a very severe thunderstorm, the effect was remarkable. The whole expanse of the sea which was agitated by the wind cast a resplendent light and formed a sheet of fire which advanced near the boat with lightning, and soon surrounded it. The brilliance of this light was not of long duration, but the wake of the boat, as well as the traces of fish which were swimming at the edges, were very bright all night. In general, the brightness has always seemed to me sharper in thundery weather when the atmosphere is charged with electric fluid, than at other times.26

  On 22 November, situated on the 3rd and 4th parallel of northern latitude, and the 18th and 19th degree of longitude west of Paris, we reached the region of the general winds.

  We crossed the Line on 28 November, between the 25th and 26th degree of western longitude.

  Since we had left Tenerife, up till our position at 9th degree of latitude north, and the 20 and a half degree longitude west of Paris, the currents had nearly always carried the frigate south and west, but not very fast. Their effect was only perceptible on 30 October at the entrance of the channel formed by the islands of Cape Verde and the African coast, when the vessel was dragged twenty-seven miles westward in twenty-four hours.

  Between the 9th and the 5th degrees of the northern latitude, the variable winds zone, the currents carried the vessel to the north and to the east. From the 5th to the 3rd degrees of the northern latitude, the currents were always pulling north; but then started drawing westwards, and the pull to the north diminished gradually. When the general winds started to blow, as we have mentioned, towards the parallel latitude 3° North, the currents that had carried us westward gained strength, then weakened as the vessel progressed. On the first days when we were influenced by both these winds, the currents were still bearing north; then their direction steered southerly. Having reached 29° of southern latitude, we encountered variable winds, which were often blowing towards the north and north-west. From 20 December, when we were situated on that parallel, until our landing at the Cape of Good Hope, the currents were quite constantly bearing north and east, with the result that the difference between the dead reckoning of the longitude and the position obtained with chronometer no. 14 (which had increased by 6° when we left the general winds) was only 40′ on 15 January, the eve of the day when we encountered land.

  On 16 January, at eight o’clock in the morning, we sighted land to the east-south-east. Fresh winds were coming from the north-north-east with very choppy seas and overcast weather. Until ten o’clock, I continued the route which was leading us towards land. Realizing that it was impossible to round the west point of Table Bay, we bore off from land. While we were coming about, we observed the meridian altitude of the sun to obtain the longitude of the vessel by chronometer no. 14; and we established the northern point of the entrance to Hout-Baay at south 74° east, at a distance of three leagues. The longitude established by this observation was 15° 40′; and chronometer no. 14 placed us at 14° 45′. Since our departure from Tenerife, the chronometer gave a longitude deficiency of 55′, after a voyage of eighty-five days.
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Elisabeth-Paul-Edouard de Rossel

(1765-1829), engraving, 1823, by
Julien Leopold Boilly (1796-1874).
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Charles-Frangois Beautemps-Beaupré
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Portier (. 1806-19), from a photo-
graph of the original in the private
collection of M. Beautemps-Beaupré,
Conseiller honoraire a la Cour d’appel
de Paris, published by Baron Etienne
Hulot in the Bulletin de la Société de
Géographie, 3e Trimestre, 1894;

location of the original now unknown.

Beautemps-Beaupré was the gifted
hydrographer of d’Entrecasteaux’s
expedition.

Edward Duyker.

Pierre-Guillaume Gicquel Destouches
(1770-1824), anonymous portrait.
Gicquel Destouches served as a
volontaire then acting enseigne on
the Recherche. He later participated
in Nicolas Baudin’s voyage of
exploration.

Jean Gicquel Destouches
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‘Le Chevalier d’Entrecasteaux’, oil on DEntrecasteaux as a child, oil on

canvas? by an unknown artist ¢. 1774. canvas? by an unknown artist.
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